



# Městys Doudleby nad Orlicí 4 / 2010

## Z P R Á V Y



*historická opona doudlebského divadelního spolku Orlice*

Vážení občané,

blíží se konec volebního období současného zastupitelstva městyse a je čas zmínit se o tom, co se nám podařilo zrealizovat, co se připravuje a v čem nové zastupitelstvo bude moci pokračovat a také, kde se nám nedaří věci domluvit a získat finanční prostředky.

Po složení slibu zastupitelů městyse v roce 2006 se jako jedna z mála viditelných, ale důležitých věcí začala projednávat otázka nového územního plánu v souladu s novým stavebním zákonem. Tento dokument, který se tvořil celé 2 roky, byl i finančně velmi náročný, ale podařila se na něj získat dotace z prostředků kraje ve výši 195 000,- Kč.

Téměř současně se vedla jednání k problematice neexistence tělocvičny a stravovacího bloku u základní školy. Naše každoroční žádosti na MF ČR k pokračování rozfinancované přestavby ze státního rozpočtu skončily někde v koši. Ani jednání na KÚ Královéhradeckého kraje, CEPu v Hradci Králové a možnost získat dotaci z evropských fondů nebyla úspěšná, neboť problematika rozestavěné školy a financování školní kuchyně není v tomto programovacím období z evropských fondů přípustná.

Po zvážení všech možností, jak co nejdříve neexistenci tělocvičny řešit, rozhodlo se ZM postavit tělocvičnu včetně sociálního zázemí a nářadovny z vlastních prostředků. Stavbu v celkové hodnotě 18 136 682,- Kč jsme financovali z přebytku rozpočtu roku 2006 a z rozpočtů 2007 a 2008 a úvěru od ČSOB ve výši 10 mil. Kč se splatností 5 let.

Tělocvična byla otevřena v srpnu 2008 a nám ještě zbývá bance uhradit 5 560 837,67 Kč.

V průběhu čtyřletého období rozhodovalo zastupitelstvo městyse i o jiných, méně významných akcích, které zlepšily život vám občanům. Nechci vás unavovat výčtem všech akcí, ale za zmínku přeci jen stojí:

- Oprava komunikace Na Nábřeží za příspěví POV Kraje v částce 320 000,- Kč.
- Výměna oken v čp. 415.
- Oprava chodníku v ulici Dukelská ve zdravotním středisku a u prodejny potravin.
- Výrazně se upravil i prostor v areálu TJ Velešov za značné pomoci ve výši 500 000,- Kč od firmy JAST spol. s r.o.

- Po mnoha letech se podařilo dojednat a zrealizovat na doudlebském vlakovém nádraží vybudování betonových nástupišť a zlepšit tak kulturu cestování pro naše občany i ostatní cestující veřejnost (tentokrát bez naší finanční spoluúčasti).
- Jednou z dlouho projednávaných otázek byl i nákup hasičského speciálu TATRA pro naši jednotku SDH. Vozidlo, které svým vybavením je na úrovni profesionálních sborů, jsme pořídili v loňském roce za částku 1 654 000,- Kč za významné finanční pomoci firmy Charvát a.s.
- Každoročně se snažíme získat finanční prostředky z dotačních programů. Z programu POV Dt. 4 – úroky z úvěru - se nám zatím podařilo získat prostředky ve výši více než 500 000,- Kč.
- Na zlepšení pracoviště naší knihovny jsme získali 49 000,- Kč, na pracoviště Czechpoint přes 100 000,- Kč, od Evropské investiční banky na tělocvičnu 10 000 eur.

V loňském roce jste určitě zaznamenali změnu v našem parku. Získali jsme dotaci od SZIF, který také rozděluje peníze z evropských fondů na údržbu zeleně a na nákup tolik potřebné techniky. Dotace ve výši 675 327,- Kč je jistě významnou položkou v našem rozpočtu.

V současné době využíváme prostředky z POV Kraje Dt.1 na opravu objektu budovy úřadu městyse. Probíhá výměna oken a oprava sociálního zařízení. Výše dotace představuje částku 435 000,- Kč.

Po dokončení těchto prací dojde nejen ke zlepšení pracovních podmínek zaměstnanců, ale hlavně také k úspoře tepla.

Letos, po vydání stavebního povolení, bychom rádi ještě zrealizovali výstavbu chodníku „Na Fábrově“, který zajistí lepší bezpečnost chodců.

A co dál?

Máme vydané stavební povolení na realizaci projektu „Energetické úspory objektu MŠ“ a získali jsme dotaci téměř 1,6 mil. Kč od SFŽP. Vzhledem k náročnosti akce, problematice provozu MŠ a potřebnému vhodnému časovému období jsme se rozhodli přestavbu realizovat v příštím roce.

Na problematický stav vodovodu v ulicích Jiráskova, části ulic Školní a Na Benátkách máme požádáno o dotaci, která zatím nepřichází. Doufejme, že trubky ještě chvíli vydrží a rekonstrukci vodovodního řadu se nakonec podaří zrealizovat.

Připravujeme území pro výstavbu 15 rodinných domů v části „Na Slovensku“, ale některá jednání vrací vše na začátek, a tak se nám zatím nepodařilo získat potřebná vyjádření a doklady pro vydání stavebního povolení.

Zmiňoval jsem se pouze o investičních akcích nebo opravách majetku městyse. Musím se zmínit i o loňském významném výročí – výročí 750 let od první písemné zmínky o naší obci.

Proběhly, podle názoru zastupitelstva městyse, důstojné oslavy, došlo i k setkání hostů z jihočeských Doudleb, z Dublovic a z Příkaz u Olomouce.

Loni na konci léta proběhly i velké oslavy 100 let od založení naší největší sportovní organizace TJ Velešov.

Kromě těchto velkých zmíněných kulturních akcí připravovala ŠKK akce drobnější, které byly pořádány na zámku, v kostele, společně se základní školou a patřily k již tradičním a můžeme říci i vyhledávaným akcím.

Letos jsme započali s programem „Vítání léta“ první červencovou nedělí a podle vašich názorů a připomínek bude určitě zastupitelstvo městyse k podobným akcím přistupovat.

Příjemné letní dny.

Jiří Kaplan, starosta městyse



## Třídíte i na dovolené?

**Je léto, doba dovolených, pro většinu z nás je to chvíle, kdy můžeme hodit svoje starosti za hlavu. Co bychom za hlavu házet rozhodně neměli, jsou odpady. Třídít odpad zvládnete na chatě, v kempu i v penzionu. Začít můžete třeba s plasty.**

Jen pro představu - na celém světě se vyprodukuje něco kolem 100 milionů tun plastů ročně. Recyklují se však necelá 4%. O něco lépe je na tom Evropa, kde se vytrídí a recykluje přibližně 20% plastových odpadů. Spotřeba plastů zatím každoročně roste. V České republice vyprodukuje každý člověk za rok kolem 30 kg plastů. Z toho více než 80% z nich tvoří různé obaly.

Představte si svůj prázdninový jídelníček – například ke snídani rohlíky s pomazánkou a se sýrem, ke svačině jogurt, k obědu špagety

s rajčatovým pyré, odpoledne jablko a sušenky, k večeři fazolky na smetaně a brambory. Celý den budete pít džusy a balenou vodu z PET lahve. Dokážete spočítat, kolik obalů při takovém menu je z plastu? Plastový sáček na rohlíky, krabička na pomazánku, obal na sýr, kelímek od jogurtu, obal na špagety, ... A to jsme teprve u oběda. Kdo rád mlsá, musí připočítat také obaly od bonbonů a dalších sladkostí. K tomu přidejte obaly od šamponu, sprchových gelů, zubní pasty či krému.

Všechny tyto věci patří do žlutého kontejneru. Pokud není při ruce, vystačíte si s igelitovou taškou či pytle.

Lidé si na třídění odpadu navykli, ale stále je co zlepšovat. Každý člověk ročně vytrídí přibližně 8 kg plastů. To znamená, že přes 20 kg plastů, které spotřeboval, skončí ve směsném odpadu a nemůže se znovu využít k recyklaci, a to je škoda.

Nezapomínejte na své zvyky a tříděte odpad i na dovolené. Času Vám to příliš nezabere a uděláte něco pro lepší životní prostředí i pro sebe. Třeba právě díky Vám vznikne další plastové lehátko z recyklovaného plastu, na kterém můžete krásně relaxovat.

Další informace o třídění najdete na [www.cistykraj.cz](http://www.cistykraj.cz).

Tomáš Pešek, regionální manažer EKO-KOM, a.s.



## VÝSLEDKY ANKETY

Vážení spoluobčané,

dovolte nám, abychom vás seznámili s výsledky ankety, která probíhala v jarních měsících letošního roku. V této době bylo požádáno celkem 360 zástupců rodin z Doudleb nad Orlicí a Vyhnánova o vyplnění dotazníku týkajícího se likvidace odpadu. Zpět se nám vrátilo 109 ks dotazníků:

- 76 respondentů z rodinných domů
- 33 respondentů z bytových domů

Podíváme-li se na to z té lepší strany, je to třetina dotázaných.

Všichni dotazovaní se jednomyslně shodli na tom, že v domácnostech se odpady třídí, což je dle odpovědí nejen **snadné**, ale i **lepší pro životní prostředí**. Informovanost občanů je rozsáhlá. Jak z letáků, z různých médií, tak od obsluhy sběrného dvora. Z došlých

odpovědí vyplývá, že se službami svozu odpadů jste až na výjimky spokojeni. Jen 5 respondentů (zástupců rodin) je nespokojených a 2 odpovědi byly neutrální. V následujících řádcích bychom chtěli důvody nespokojenosti rozebrat.

Devíti dotazovaným připadá **interval mezi svozy příliš dlouhý**. Odpověď: 14denní svoz je sjednaný s firmou EKOLA, protože v případě týdenního svozu by došlo bohužel ke zdražení poplatku za komunální odpad (KO), neboť obec platí jednotnou částku za 1 svoz + počet odvezených tun odpadů.

V 9 případech si občané stěžují na **zápach z popelnic**. Ten je nejčastěji způsobován zbytky jídel. Proto doporučujeme zbytky raději kompostovat nebo použít jako krmivo pro zvířata.

Jedenácti občanům se nelíbí **nečistota v okolí popelnic**. Sami ovšem víte, že záleží jen na lidech, jak si udržují tento prostor v čistotě. Při větší produkci odpadu ovšem není problém zakoupit další popelnic (známku obdrží na úřadu městyse zdarma, neboť poplatek za KO je stanoven na osobu, nikoliv na počet popelnic).

Devětkrát se v dotazníku objevilo, že **chybí kontejner na papír**. Kontejnery v jednotlivých sběrných hnízdech opravdu nejsou, ale vycházíme z faktu, že papír je sbíraný školou. Přesto mají občané možnost dávat jej do sběrného dvora. Co se týče tetrapakových kartonů, mohou se dávat do kontejneru na plast, což je na nich i znázorněno.

Dalším devíti domácnostem se přihodilo, že **došlo k poškození či nevyvezení popelnice**. Pokud se vyskytnou problémy tohoto typu, tedy při samotném svozu popelnic, doporučujeme telefonicky se dohodnout přímo s EKOLOU (tel. číslo je uvedeno na známce).

Čtyřikrát bylo poznamenáno, že **chybí nádoby na bioodpad**. Ano, to je pravda. Ale domníváme se, že valná většina občanů ví, že zbytky z údržby zeleně a zahrad, lze předávat do sběrného dvora, kde je později využíván jako kompost pro údržbu veřejné zeleně.

Pěti dotazovaným připadá **počet nádob nedostatečný**. V naší obci je celkem 12 sběrných hnízd, což se nám zatím jeví na počet obyvatel a rozsáhlost území dostatečné.

Na závěr bych Vám chtěla poděkovat za ochotu a spolupráci při vyplňování dotazníku i za připomínky, se kterými jste se nám svěřili.

V budoucnu se jimi budeme určitě nadále zabývat.

V roce 2012 chystá resort životního prostředí nový zákon o odpadech, nechme se tedy překvapit, co nás bude v budoucnu čekat.

Dana Židová, úřad městyse



## **Doudleby jako samosprávná obec**

Podle vzpomínek jednoho ze zaměstnanců, zachovaných v SOkA v RK, se do rafinerie surovina dovážela cisternami (autor vzpomíná, jak kluci chodili olizovat ventily cisteren) z okolních cukrovarů. Po vyčištění a krystalizaci se získávaly homole, kloboučky, hranoly, kostky. Zaměstnáno bylo 7 mistrů, 8-10 úředníků, mimo kampaň dalších 20 zaměstnanců. V době dvouměsíční kampaň 80-100 mužů i žen. Při dvanáctihodinové pracovní době činila odměna 4 šestáky (dvacetihaléře, 80 krejcarů). Pro srovnání uvádí cenu 1 l mléka 5 kr., kg masa 30 kr., párku 4 kr. kg cukru 35 kr., 3 rohlíky nebo housky 5 kr. S přistěhováním rodin zaměstnanců cukrovaru se zvyšoval počet obyvatel a školních dětí. Sčítání obyvatelstva v roce 1870 zachytilo zaměstnance cukrovaru jen ojedinele. Můžeme proto předpokládat, že pocházeli především ze sousedních míst. Sčítání k roku 1880 již prokazuje, že mezi obyvateli Doudleb představovali významnou složku a významný zásah do sociální struktury obce. Zachycuje úředníky, strojníky a dělníky. Ve Vyhnánově 18, v Příkazích 7, v Doudlebách 49. Kromě toho najdeme dlouhý seznam jmen pracujících v cukrovaru, kteří k době sčítání (noc z 31. 12. 1880 na 1. 1. 1881) byli v práci, ale bydleli ve Vamberku, Záměli, Potštejně, a Sopotnici. Po skončení řepné kampaň, (v okolních cukrovarech, v závislosti na nich v rafinerii) prováděli kmenoví zaměstnanci opravy a úpravy, ze zásob cukru připravovali podle požadavků jeho různé formy.

Rozvoj průmyslové výroby byl do značné míry podmíněn rozvojem dopravních cest, které měly zajišťovat přesuny surovin i hotových produktů. Vedle silniční dopravy v podobě česko-polské cesty ze 40. let, měla zvláště významnou úlohu doprava železniční. Rozšiřování železniční sítě v habsburské monarchii ovlivňovala kromě rozvoje výroby též politická situace. Vídeňské vládní kruhy z různých důvodů tvrdošijně bránily stavbě železničních tratí. Porážka Rakouska v roce 1866 však

odhalila jako jednu z příčin - převahu Pruska v železniční dopravě. Nedostatek prostředků válkou vyčerpané země byl řešen příslibem rozsáhlých výhod koncesím soukromých akcionářů, kteří sváděli boj o povolení stavby řady požadovaných, projektovaných a dosud nerealizovaných železnic i v oblasti pod Orlickými horami.

Na přelomu 60. a 70. let soupeřilo o licenci na stavbu železnice se společností Státní dráhy (Statseisenbahn Gesellschaft, StEG) několik dalších společností. V červnu 1870 získala pro výhodné podmínky (nepožadovala státní záruky) stavební a provozní koncesi na trať z Ústí nad Orlicí do Lichkova a Mezilesí mladá a málo známá společnost Rakouská severozápadní dráha (RSZD, Österreichische Nord-West Bahn, ÖNWB). Současně byla na dobu 30 let zproštěna povinnosti úhrad kolkových poplatků, placení daní. Získala též koncesi na stavbu dalších tratí, mezi nimiž byla i železnice z Velkého Oseka do Kyšperka (Letohradu). Pro všechny tratě měla koncese platnost 90 let. Z rozličných příčin probíhaly práce na poslední jmenované nejintenzivněji. Využití dříve zpracovaných podkladů pro spojnici z Oseka do Mladkova umožnilo společnosti po provedení dílčích změn zahájit v krátké době stavební práce.

Hlavní projekt trasy se situováním nádraží v první variantě předpokládal v našem správním území stanici Vamberk u soutoku Orlice se Zdobnicí, ve druhé pak zmizel Vamberk a přibyl Potštejn. V protokolu je uvedeno, že Doudleby a Vamberk nejeví o dráhu zájem. Vamberk se jednání vůbec nezúčastnil, doudlebské panství trvalo pouze na tom, aby linie nenarušila zámecký park. Když si obě místa uvědomila chybu, byla jejich dodatečná žádost o společnou stanici zamítnuta s tím, že obě místa nejsou příliš vzdálena od stanice v Kostelci a Potštejně a zřízení jejich stanice by bylo nevhodné vzhledem k nedostatku finančních prostředků.

Jisté potíže vznikly při stanovení trasy od soutoku Zdobnice s Orlicí, neboť původní návrh se ukázal nereálný. Hledání dalších variant však práce jen zdrželo. Od nejsevernější trasy proti toku Zdobnice k Vamberku a přes Rybnou, stejně jako od nejnižnější přes Orlici u kostelecké Skály do Lipové stráně nad Doudleby i od několika studií mezi těmito okrajovými se konečná varianta vrátila do údolí Orlice.

Na území doudlebského katastru byla trať vedena rovinatou údolní nivou. Pouze mezi dnešní cestou na Bělisko a potokem ze Hřišť bylo třeba vytvořit v nepříliš vysokém terénním svahu, sklánějícím se k nivě Orlice, hlubší zářez. Dnes je nejpatrnější mezi železničním přejezdem cesty na Bělisko a prostorem pro nakládku a vykládku vagonů, kde si lze snadno představit původní křivku terénu, snižující se od zahrady u čp. 38 k zahradě před čp. 32 a k zahradnictví. (Prostor pro nakládku a vykládku vagonů byl vytvořen posunutím svahu k severu až při stavbě doudlebského nádraží). Materiál z výkopu byl zřejmě použit na zpevnění podkladu a náspu v oblasti soutoku Orlice a Zdobnice.

*pokračování příště*

Jan Kaplan, kronikář

## *Setkání spolužáků*



Od posledního zvonění v naší hlavní (měšťanské) škole uteklo v Divoké Orlici hodně vody a tak jsme se sešli a zavzpomínali na prima chvíle školních let. Bylo tomu právě 66 let a ze společné fotografie se na Vás dívají osmdesátníci a osmdesátnice – rodáci z Doudleb, Vrbice, Chlen, Potštejna i Sopotnice, kteří v tom válečném roce 1944 školu navštěvovali. Rozhodli jsme se pro prohlídku školy, kterou nám nejen umožnil, ale i provázel a odborně komentoval p. Mgr. František Klupal, za což mu patří náš velký dík. My, účastníci této exkurze jsme konstatovali, že naše škola „omládla i zkrásněla“, a taky drží krok se

současnými moderními pedagogickými technologiemi, které nám některým nejsou cizí.



A tak při zpětném pohledu já i moji spolužáci děkujeme skromně, milovaná školo, za všechno čím jsi nás pro tuzemský život obohatila a naučila jsi nás se stále učit.

Ing. Ota Kopsa



## **Sokolení s doudlebskými skřítky**

Soutěž o vytvoření postavičky skřítky byla vyhlášena TJ Sokol Doudleby nad Orlicí v dubnu a do 30. 06. 2010 bylo odevzdáno 6 skřítků. Každý má svoje jméno a číslo. V místní knihovně se s nimi můžete seznámit a zároveň se můžete zúčastnit soutěže o nejlepšího skřítky. Do 31. 08. 2010 můžete hlasovat v obchůdku paní Florianové.

Výsledky budou zveřejněny na [www. SokolDoudleby](http://www.SokolDoudleby). Se Střapáčkem, Podzimníčkem, Doubánkem, Tulíkem, Kulturistou a Doudlebákem se potkáte na 1. ročníku doudlebského „Sokolení“.

Co je SOKOLENÍ? Je to celorepublikový projekt. Jeho ideou je spojení pohybu, zdraví, kultury a přátelství ve stejný čas, na více místech, po celé republice. Klade si za cíl nabídnout sportovní aktivity pro všechny generace, seznámit veřejnost s programovým obsahem Sokola.

Přesný den a čas vybírá jednota, ale musí jej zařadit do 14 dnů v září, konkrétně od 13. 09. do 26. 09. 2010. Program: např. rodinné fit testy, dětské soutěže a hry, obratnostní dráhy, zábavné seznámení se sporty, cvičení a hry pro příchozí, ukázky kulturní činnosti, atd. Letošní sokolení je čtvrtým ročníkem. Pro zajímavost: celkový počet účastníků v roce 2008 byl téměř 5,5 tisíce, v loňském roce již přes 6 tisíc. Kolik jich bude letos?

*A proto: Rádi chodíte a soutěžíte?*

Pak přijďte v sobotu 18. září 2010 na Třešňovku, kde od 8 hod. do 8,30 od. bude zahájení a start. Vybrat si můžete ze dvou různě dlouhých tras. Cestou budete hledat skřítky a plnit různé soutěžní úkoly.

Zúčastnit se mohou všechny věkové kategorie a každý obdrží drobný upomínkový dáreček.

A pro ty, co neradi chodí – bude po celé dopoledne probíhat na Třešňovce turnaj ve volejbale, nohejbale, stolním tenise.

Odpoledne – od 15,30 hod. bude pro všechny v restauraci U Vorlů diskotéka s programem.

Zveme všechny příznivce pohybu a dobré zábavy – přijďte 18. 9. 2010 s námi společně zahájit cvičební rok na akci „Sokolení s douhlebskými skřítky“.

TJ Sokol Doudleby n.O.

DEN	HODINA	KATEGORIE	CVIČITELKA
PONDĚLÍ	16,00-17,00	děti 1. až 3. třída	Lenka Marešová
	17,00-18,00	cvičenky 6. až 9. třída	Yvona Pastvová
	18,30-20,00	ženy	Jana Florianová
ÚTERÝ	15,30-16,30	taneční + gymnastika děti 4 až 6 let	Jana Florianová
	19,30-20,30	aerobic ženy	Lucie Tvrdoňová Radka Suchomelová
STŘEDA	17,00-18,00	děti 4.-5. třída	Monika Šafaříková
	18,30-19,30	cvičení ženy	Jana Florianová
ČTVRTEK	15,30-16,30	taneční + gymnastika děti 4 až 6 let	Jana Florianová
	19,30-20,30	aerobic ženy	Lucie Tvrdoňová Radka Suchomelová
PÁTEK	16,00-17,00	atletika děti 3.-6. třída	Radka Suchomelová

### STOP PĚSTÍRNÁM MARIHUANY

Vážená paní, vážený pane,

obracíme se na Vás jako obyvatele tohoto státu se žádostí o spolupráci při odhalování ilegálních pěstíren konopí a prevenci jejich výskytu ve Vašem regionu. Z konopí vypěstovaného právě v ilegálních pěstírnách se následně vyrábí droga zvaná marihuana.

Co vlastně znamená organizované pěstování marihuany a proč tuto činnost považujeme za tak nebezpečnou? S domy či byty kde je pěstováno konopí, je spojeno mnoho nebezpečí, problémů a rizik.

K nejzávažnějším patří:

**JEDOVATÉ VÝPARY** – škodlivé výpary mohou vznikat jako vedlejší produkt pěstování konopí. Kondenzace vlhkosti ve spojení s jedovatými výpary podporuje růst plísní a hub – vzniká tak nezanedbatelné zdravotní riziko. Odvětráváním z pěstebních prostor mohou výpary zasáhnout i okolní objekty.

**POŽÁRY A MOŽNOST USMRCENÍ ELEKTRICKÝM PROUDEM** – elektrický proud je zpravidla připojen nelegálně. Neodborný způsob připojení přispívá ke zvýšení rizika vzniku požárů a zasažení elektrickým proudem jak pro pachatele tak nezúčastněné osoby.

**NÁSILÍ A ROSTOUCÍ KRIMINALITA** – ti, kdo jsou zapojeni do organizovaného pěstování konopí a výroby marihuany ve velkém rozsahu mohou být ozbrojeni, aby chránili své zájmy. Osoby lákané do dané oblasti za nákupem marihuany mohou být také ozbrojeny a zapojeny do páčání dalších forem trestné činnosti.

**FINANCOVÁNÍ ORGANIZOVANÉHO ZLOČINU** - marihuana vyrobená z konopí vypěstovaného na našem území se prodává na domácím nelegálním trhu nebo se vyváží do zahraničí. Peníze pocházející z takového prodeje se používají pro financování organizovaného zločinu.

**NASTRAŽENÉ VÝBUŠNINY** – pěstitelé mohou klást nejrůznější nástrahy včetně výbušných systémů, aby chránili své “zboží” před nežádoucí pozorností. Tyto pasti mohou vystavit osoby vstupující na nemovitost riziku ohrožení zdraví nebo i života.

**VYŠŠÍ NÁKLADY ZA SLUŽBY, VÝPADKY PROUDU** – pěstování konopí vyžaduje velké množství vody a elektřiny, takže se „fušersky“ zasahuje do komunálních sítí, voda a elektřina jsou odváděny od okolních zdrojů. Elektrorozvodná síť v objektech je systematicky přetěžována, takto způsobené výpadky elektřiny mohou postihnout široké okolí.

**STRUKTURÁLNÍ POŠKOZENÍ** – domy a byty jsou pozměňovány tak, aby vyhovovaly pěstování konopí ve velkém rozsahu, škody mohou být způsobeny stavebními pracemi nebo samotným pěstováním konopí (vlhkost, vysoká teplota). Uvedení domu do obyvatelného stavu poté, co skončila tato ilegální činnost, vyžaduje rozsáhlé opravy spojené s velkými finančními náklady.

**ŠKODY NA ŽIVOTNÍM PROSTŘEDÍ** – chemické látky používané při pěstební činnosti jsou nedostatečně likvidovány a odtékají do země a odpadního systému.

**Jaké jsou příznaky toho, že ve Vašem sousedství funguje objekt, ve kterém dochází k pěstování konopí?**

Mezi nejdůležitější indicie lze zahrnout tyto:

- obyvatelé jsou jen zřídka doma a chodí do domu jen na krátkou dobu,
- návštěvníci se chovají podivně nebo přicházejí ve zvláštní dobu (krátké návštěvy – neobvyklé hodiny – pozdě večer/ v noci),
- do domu se často vstupuje přes garáž nebo zadním vchodem,
- je patrná manipulace s přívodem elektřiny buď v rozvodné skříni či v místě přívodu do domu,
- okna jsou zatlučena prkny nebo zakryta folií, aby se zabránilo přístupu světla do domu a skryly se aktivity prováděné uvnitř. Lze pozorovat únik jasného světla z oken a na oknech mohou být patrné kondenzované páry,
- z domu vycházejí podivné pachy, které mohou být cítit i v okolí domu,
- do domu jsou přinášena zařízení používaná pro pěstební činnost (velké ventilátory, světla, plastické kontejnery na rostliny, klimatizační potrubí a další věci),
- vnější vzhled domu je neuspořádaný. V okolí je prováděno minimum údržby (neshrabaný sníh, neposekaná tráva atd.), u domu se mohou povalovat pytle s odpadky obsahující půdu a rostlinný materiál

Chtěli bychom Vás všechny oslovit žádostí o pomoc při odhalování podobných pěstíren. Buďte prosím všímaví ke svému okolí, pomozte nám v co nejvyšší možné míře omezit výrobu nelegálních drog na území České republiky – nejde přece jen o věc policie ale o věc veřejného zájmu!

S jakýmkoliv poznatkem je možno se obrátit na níže uvedené kontakty.

S přátelským pozdravem

Jakub FRYDRYCH, ředitel Národní protidrogové centrály

Národní protidrogová centrála služby kriminální policie a vyšetřování

Strojnická 27, poštovní schránka 62/NPC, 170 89 Praha 7

Tel.: +420 974 836 531, Fax: +420 974 836 519, E-mail: npdc@mvr.cz

Foto: „Hurá na prázdniny“ – akce pořádaná TJ Sokol a TJ Velešov



Foto: „Vítání léta“ – akce pořádaná školskou a kulturní komisí

